



藁城区人民广场鸟瞰图。 李立松摄



藁城区政总提升后的新起线机场路。



藁城区岗上村新时代文明实践站。

白丽摄



藁城区领导在重点项目建设现场调研。



藁城区岗上镇社村。



国家级开发区——石家庄经济技术开发区。



藁城这一年

今年以来,面对年初新冠肺炎疫情带来的严重冲击,石家庄市藁城区委、区政府坚持以人民为中心,以高质量发展为主题,以改革创新为动力,重点围绕经济能级跃升进位、城乡品质提档升级、营商环境创新突破,牢固树立“拼、抢、严、实、快、久”六大作风,大力弘扬抗疫精神,全力推进藁城“二次创业”,奋力开创高质量发展新局面。

这一年,聚焦“项目为王”,围绕产业链招商引资,加快构建现代产业体系,一座现代高端的实力之城雏形初现;

这一年,雕琢“城乡品质”,高起点规划、大气魄推进,深入开展城乡

人居环境整治提升,一座宜居宜业的幸福之城正在加速崛起;

这一年,唱响“环境为金”,大力转变干部作风,强力优化营商环境,“投资藁城、事事能成”的金字招牌被持续擦亮;

……

阔步前行在新时代的康庄大道上,藁城发展的脚步铿锵有力。

未来五年,石家庄市藁城区将拉高标杆、迎难而上,奋力打造省会高质量发展重要增长极,加快建设实力之城、活力之城、品质之城、幸福之城。

以项目支撑带动产业做大做强

12月1日,在石家庄经济技术开发区北国高科技产业园项目现场,随着工程车辆轰鸣声响起,石家庄市藁城区总投资30.2亿元的29个重点项目正式开工。

至此,本年度总投资204.95亿元的99个重点项目全部开工,投资额和项目数均居石家庄市前列。

面对今年年初新冠肺炎疫情带来的严重冲击,依旧保持着在全市项目建设中领先的业绩,充分体现了藁城区委、区政府坚持以项目建设为抓手促进产业高质量发展的坚定决心。

项目是区域经济发展的主引擎。今年以来,藁城区牢固树立“项目为王”理念,坚持党政主要领导带头,雷打不动每周调度,以更加坚定的决心、更加务实的办法、更加有力的举措狠抓项目建设,将全区的注意力、执行力、落实力聚焦到项目上来,集中精力、集中资源、集中政策服务项目建设,以奔跑状态、决战状态抓项目,推动项目建设取得新成效。

为进一步提升招商引资吸引力和竞争力,该区出台《“双招双引”工作实施方案》,围绕生物医药、智能制造等主导产业和战略性新兴产业,精准引进产业链关键节点项目。同时,严格依照招商引资承诺,确保各项支持政策真正落地落实。

在重点项目推进上,藁城区建立了“一个项目、一个领导、一个专班、一套方案、一抓到底”的“五个一”项目推进服务机制,选派了1000多名机关干部投入项目一线开展重点项目包联,逐个项目建立微信群,发放项目建设连心卡,项目建设专班制作项目建设清单,细化时间节点。针对企业发展中面临的困难和问题,确立了重大项目政企联席会议、重点项目调度会等制度,明确了包联区级领导周调度和分包科级干部随时掌握项目进展情况等要求,强力推动项目尽快建成投产。

强有力的工作举措,吸引着一个个项目落地签约,促进着现代产业体系加快形成。今年以来,藁城区谋划实施了总投资953.59亿元的181个“五个一批”项目,构建起了“开工一批、建设一批、储备一批、谋划一批、投产一批”的项目建设良性梯次发展格局。

园区是产业做强做大的重要载体。在加快推动项目建设的同时,藁城区持续做好园区“赋能提质”大文章,一方面落实“一区两园”管理机制,另一方面加快编制完善与全区新一轮国土空间规划相衔接的各类规划,围绕产业发展定位,不断提升园区综合承载能力,助力入园企业做大做强。

以品质提升打造宜居宜业家园

11月14日,随着第一车垃圾顺利进场,藁城区生活垃圾资源化项目正式投产运行。

作为集粪污垃圾及餐厨垃圾无害化处理中心、建筑垃圾处置中心、陈腐垃圾处置中心、

垃圾分类分拣中心及环卫车辆生态停车场于一体的生活垃圾资源化项目,该项目的投用标志着藁城区已全面具备生活垃圾无害化、资源化、减量化处置能力。

加快建设生活垃圾资源化项目,是藁城区打造宜居宜业幸福家园的一个缩影。

今年以来,藁城区按照省市工作部署,抢抓历史机遇,大力开展城乡人居环境整治提升专项行动,积极构建三级网格化责任体系,坚持科学规划,加大基建投入力度,健全完善长效机制,压实责任、夯实基础,全力提高人民群众幸福感和满意度,着力打造城乡融合发展新的增长极。

随着整治工作的深入推进,城区主干道整治效果持续向好,占道经营整治效果立竿见影,公路绿化整治效果和违章建筑整治效果进一步显现,城市的承载力和竞争力不断提升。

在市容市貌不断改善的同时,农村人居环境也在发生着翻天覆地的变化。

今年以来,藁城区扎实推进“厕所革命”、生活污水治理、乡村清洁及农村垃圾治理、美丽庭院创建及村庄硬化亮化绿化美化等七个专项行动,紧紧围绕“拆、清、规、建、管”五字口诀,全面提升农村人居环境治理水平,努力打造亮丽风景线。

截至目前,全区共完成厕所改造14880户,清理积存垃圾24万余立方米,清理各类小广告30182余处,创建美丽庭院2.5万户、精品庭院6473户,拆除私搭乱建、残垣断壁3558处,修建小菜园、小花园571个,75个村庄接入污水处理厂或建成小型污水处理设施,投资1.1亿元开展农村公路改造提升,农村面貌显著改善,广大群众获得感、幸福感持续提升。

“年初的疫情过去后,我们开展了爱国卫生运动,现在的村庄已经大变样了,到处都是整整齐齐、干干净净的。”天刚蒙蒙亮,在藁城区增村镇小果庄村,志愿者王建华便忙碌了起来。

像王建华这样参与人居环境整治的志愿者,在藁城区农村比比皆是。该区以改善农村人居环境为突破口,以志愿服务为基本形式,以激发群众内生动力为目标,在全市率先推行“巷长制”,通过依靠群众、动员群众,村民参与人居环境整治工作的内生动力逐渐形成。

如今,身穿红马甲的志愿者已经成为该区城乡一道亮丽的风景线。作为全国第二批新时代文明实践中心试点区,藁城区先后建成了1个高标准新时代文明实践中心、14个所和238个站,注册志愿服务队1141支,实名注册志愿者13.68万余名,形成了规范有序、稳定长效的新时代志愿服务发展态势,为加快城乡环境整治步伐提供了良好的群众基础。

以作风转变持续优化营商环境

发放“企业连心卡”,持续开展“企业家早餐会”“企业家服务日”活动,研究制定优化营商环境22条措施……

今年以来,藁城区始终坚持把营商环境作为发展的关键环节,提出了“党委政府负责阳光雨露,企业负责茁壮成长”,积极倡导“人人都是营商环境、人人都是藁城形象”,全面推行政务服务“好差评”制度,加快构建情感上暖心、行动上贴心、措施上用心、机制上顺心、关系上公心和亲情化、专业化、效能化的“五心三化”服务体系,持续擦亮“投资藁城、事事能成”的金字招牌。

解放思想是优化营商环境的“第一道程序”。藁城全区上下深入开展思想破冰革命,下气力打通党政干部思想上的“中梗阻”、观念上的“无形墙”,让服务企业“店小二”意识深

入灵魂,真正凝聚起尊重企业家、尊重纳税人的思想共识。

“了解群众诉求,回应群众关切,加快民生实事落地解决。今天被问政的单位是:区行政审批局……”在藁城区“我为群众办实事”电视问政节目现场,区行政审批局局长杨建强就群众关心的工程建设项目审批、企业开办流程、农村综合服务站提升等问题进行现场解答时,公开承诺:“在今后的工作中,欢迎大家提出宝贵的意见和建议,我们将虚心接受、直面问题,不断改进工作,为群众和企业办事提供更加便捷、高效、优质的服务。”

干得好不好,群众来评判。

为了督促各单位进一步转变工作作风,增强服务意识,切实提高群众满意度,藁城区于今年开办了“我为群众办实事”电视问政特别节目,区直有关部门针对群众提出的问题,现场给出承诺和解决办法,并邀请人大代表、政协委员、纪委监委特约监督员和市民代表对区直部门工作现场评议打分。



藁城区人民广场的彩虹。

跳出藁城看藁城,站位全国看藁城。藁城区以刀刀向内的勇气,大力弘扬“实干至上、行动至上”理念,在全区范围组织开展“对标赶超亮比创”活动,即“对标先进,赶超创优,亮业绩、比贡献、创一流”。通过各领域、各层面观摩拉练、擂台比武,全面促进干部队伍担当作为、履职尽责、干事创业,在全区营造“你追我赶、争先创优”的浓厚氛围,切实推动干部队伍作风持续好转、营商环境持续优化。

通过“对标赶超亮比创”活动的开展,全区涌现出一批“敢闯敢拼”的狮子型、奔跑型干部,形成了一批可复制、可推广的典型经验做法:石家庄经济技术开发区出台支持现有企业发展的五条硬措施;廉州镇创新打造“数字廉州”网格精细化治理系统平台;九门乡推行农村人居环境整治“10个1”工作标准;区行政审批局在全市率先启动“一业一证”改革;区发改局制定《“双招双引”工作实施方案》和项目准入专家评审制度。

随着服务水平不断提升,营商环境持续优化,藁城全区上下“二次创业”劲头加快凝聚,广大党员干部纷纷以奔跑者的姿态,接过藁城发展的“接力棒”,奋力谱写新时代高质量发展新篇章。

(张建功、秦思、王凯凯、苏秋菊)



经济强区 一极四城



藁城这一年



点亮文明之光 共建德善藁城



藁城区兴争公园一角。 王 朋摄



藁城区体育公园。 霍泰华摄